
ਗਉੜੀ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਮਮਲਹੁ ਮ਩ਆਰ੃ ਜੀਆ ॥ ਩ਰਭ ਕੀਆ ਤੁਮਾਰਾ ਥੀਆ ॥੧ ॥ ਰਹਾਉ ॥ 
ਅਮਨਕ ਜਨਮ ਬਹੁ ਜ੅ਨੀ ਭਰਮਮਆ ਬਹੁਮਰ ਬਹੁਮਰ ਦੁਖੁ ਩ਾਇਆ ॥ ਤੁਮਰੀ ਮਕਰ਩ਾ ਤ੃ ਮਾਨੁਖ 
ਦ੃ਹ ਩ਾਈ ਹ੄ ਦ੃ਹੁ ਦਰਸੁ ਹਮਰ ਰਾਇਆ ॥੧॥ ਸ੅ਈ ਹ੅ਆ ਜ੅ ਮਤਸੁ ਭਾਣਾ ਅਵਰੁ ਨ ਮਕਨ ਹੀ 
ਕੀਤਾ ॥ ਤੁਮਰ੄ ਭਾਣ੄ ਭਰਮਮ ਮ੅ਮਹ ਮ੅ਮਹਆ ਜਾਗਤੁ ਨਾਹੀ ਸੂਤਾ ॥੨ ॥ ਮਬਨਉ ਸੁਨਹੁ ਤੁਮ 
਩ਰਾਨ਩ਮਤ ਮ਩ਆਰ੃ ਮਕਰ਩ਾ ਮਨਮਧ ਦਇਆਲਾ ॥ ਰਾਮਖ ਲ੃ਹੁ ਮ਩ਤਾ ਩ਰਭ ਮ੃ਰ੃ ਅਨਾਥਹ ਕਮਰ 
਩ਰਮਤ਩ਾਲਾ ॥੩॥ ਮਜਸ ਨੋ ਤੁਮਮਹ ਮਦਖਾਇਓ ਦਰਸਨੁ ਸਾਧਸੰਗਮਤ ਕ੄ ਩ਾਛ੄ ॥ ਕਮਰ ਮਕਰ਩ਾ 
ਧੂਮਰ ਦ੃ਹੁ ਸੰਤਨ ਕੀ ਸੁਖੁ ਨਾਨਕੁ ਇਹੁ ਬਾਛ੄ ॥੪॥੯॥੧੩੦॥ {਩ੰਨਾ 207} 

਩ਦਅਰਥ:- ਪ਩ਆਰ੃ ਜੀਆ—ਸ੃ ਷ਬ ਜੀਵਾਂ ਨਾਲ ਪ਩ਆਰ ਕਰਨ ਵਾਲ੃! ਩ਰਬ—ਸ੃ ਩ਰਬੂ! 
ਥੀਆ—ਸ੅ ਪਰਸਾ ਸ੄।1। ਰਸਾਉ।  

ਬਰਪਭਆ—ਬਟਕਦਾ ਪਪਪਰਆ। ਫਸੁਪਰ ਫਸੁਪਰ—ਭੁੜ ਭੁੜ। ਤ੃—ਤੋਂ, ਨਾਲ। ਦ੃ਸ—਷ਰੀਰ।1।  

ਪਤ਷—ੁਉ਷ (਩ਰਬੂ) ਨੂੂੰ । ਬਾਣਾ—਩਷ੂੰਦ ਆਇਆ। ਪਕਨ ਸੀ—ਪਕਪਨ ਸੀ, ਪਕ਷੃ ਨੇ ਸੀ। ਬਰਪਭ—
ਬਰਭ ਪਵਚ। ਭ੅ਪਸ—ਭ੅ਸ ਪਵਚ।2।  

ਪਫਨਉ—ਫ੃ਨਤੀ। ਩ਰਾਨ਩ਪਤ—ਸ੃ ਭ੃ਰੀ ਪਜੂੰ ਦ ਦ੃ ਭਾਲਕ! ਪਕਰ਩ਾ ਪਨਪਧ—ਸ੃ ਪਕਰ਩ਾ ਦ੃ 
ਖ਼ਜ਼ਾਨੇ!।3।  

ਨੋ—ਨੂੂੰ । ਤੁਭਪਸ—ਤੂੂੰ  ਸੀ। ਕ੄ ਩ਾਛ੄—ਦ੃ ਆ਷ਰ੃। ਧੂਪਰ—ਚਰਨ-ਧੂੜ। ਫਾਛ੄—ਭੂੰਗਦਾ ਸ੄, ਲ੅ੜਦਾ 
ਸ੄।4।  

ਅਰਥ:- ਸ੃ ਷ਬ ਜੀਵਾਂ ਨਾਲ ਪ਩ਆਰ ਕਰਨ ਵਾਲ੃ ਩ਰਬੂ! ਭ੄ਨੂੂੰ  ਪਭਲ। ਸ੃ ਩ਰਬ!ੂ (ਜਗਤ ਪਵਚ) ਤ੃ਰਾ 
ਕੀਤਾ ਸੀ ਵਰਤ ਪਰਸਾ ਸ੄ (ਉਸੀ ਸੁੂੰ ਦਾ ਸ੄ ਜ੅ ਤੂੂੰ  ਕਰਦਾ ਸੈਂ)।1। ਰਸਾਉ।  

ਸ੃ ਩ਰਬੂ ਩ਾਪਤਸ਼ਾਸ! (ਭਾਇਆ-ਗਰਪ਷ਆ ਜੀਵ) ਅਨੇਕਾਂ ਜਨਭਾਂ ਪਵਚ ਫਸੁਤ ਜੂਨੀਆ ਂ ਪਵਚ 

ਬਟਕਦਾ ਚਪਲਆ ਆਉਂਦਾ ਸ੄, (ਜਨਭ ਭਰਨ ਦਾ) ਦੁੁੱ ਖ ਭੁੜ ਭੁੜ ਷ਸਾਰਦਾ ਸ੄। ਤ੃ਰੀ ਪਭਸਰ 

ਨਾਲ (ਇ਷ ਨੇ ਸੁਣ) ਭਨੁੁੱ ਖਾ ਷ਰੀਰ ਩ਰਾ਩ਤ ਕੀਤਾ ਸ੄ (ਇ਷ ਨੂੂੰ  ਆ਩ਣਾ) ਦਰ਷ਨ ਦ੃ਸ (ਤ੃ ਇ਷ 

ਦੀ ਪਵਕਾਰਾਂ ਵਲੋਂ ਰੁੱ ਪਖਆ ਕਰ)।1।  

ਸ੃ ਬਾਈ! ਜਗਤ ਪਵਚ ਉਸੀ ਕੁਝ ਫੀਤਦਾ ਸ੄, ਜ੅ ਉ਷ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਨੂੂੰ  ਩਷ੂੰਦ ਆਉਂਦਾ ਸ੄। ਕ੅ਈ 



ਸ੅ਰ ਜੀਵ (ਉ਷ ਦੀ ਰਜ਼ਾ ਦ੃ ਉਲਟ ਕੁਝ) ਨਸੀਂ ਕਰ ਷ਕਦਾ।  

ਸ੃ ਩ਰਬੂ! ਜੀਵ ਤ੃ਰੀ ਰਜ਼ਾ ਅਨੁ਷ਾਰ ਸੀ ਭਾਇਆ ਦੀ ਬਟਕਣਾ ਪਵਚ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਸ ਪਵਚ 

ਪਪ਷ਆ ਰਪਸੂੰਦਾ ਸ੄, ਷ਦਾ ਭ੅ਸ ਪਵਚ ਷ੁੁੱ ਤਾ ਰਪਸੂੰਦਾ ਸ੄ ਤ੃ ਇ਷ ਨੀਂਦ ਪਵਚੋਂ ਷ੁਚ੃ਤ ਨਸੀਂ ਸੁੂੰ ਦਾ।2।  

ਸ੃ ਭ੃ਰੀ ਪਜੂੰ ਦ ਦ੃ ਩ਤੀ! ਸ੃ ਪ਩ਆਰ੃ ਩ਰਬੂ! ਸ੃ ਪਕਰ਩ਾ ਦ੃ ਖ਼ਜ਼ਾਨੇ ਩ਰਬੂ! ਸ੃ ਦਇਅਲ ਩ਰਬੂ! ਤੂੂੰ  
(ਭ੃ਰੀ) ਫ੃ਨਤੀ ਷ੁਣ। ਸ੃ ਭ੃ਰ੃ ਪ਩ਤਾ-਩ਰਬੂ! ਅਨਾਥ ਜੀਵਾਂ ਦੀ ਩ਾਲਣਾ ਕਰ (ਇਸਨਾਂ ਨੂੂੰ  ਪਵਕਾਰਾਂ ਦ੃ 
ਸੁੱ ਪਲਆਂ ਤੋਂ) ਫਚਾ ਲ੄।3।  

ਸ੃ ਩ਰਬੂ! ਪਜ਷ ਬੀ ਭਨੁੁੱ ਖ ਨੂੂੰ  ਤੂੂੰ  ਆ਩ਣਾ ਦਰ਷ਨ ਪਦੁੱ ਤਾ ਸ੄, ਷ਾਧ ਷ੂੰਗਪਤ ਦ੃ ਆ਷ਰ੃ ਰੁੱਖ ਕ੃ 
ਪਦੁੱ ਤਾ ਸ੄। (ਸ੃ ਩ਰਬੂ! ਤ੃ਰਾ ਦਾ਷) ਨਾਨਕ (ਤ੃ਰ੃ ਦਰ ਤੋਂ) ਇਸ ਷ੁਖ ਭੂੰਗਦਾ ਸ੄ ਪਕ ਭ੄ਨੂੂੰ  ਨਾਨਕ ਨੂੂੰ  
ਬੀ ਆ਩ਣ੃ ਷ੂੰਤ ਜਨਾਂ ਦ੃ ਚਰਨਾਂ ਦ੃ ਧੂੜ ਫਖ਼ਸ਼।4।9। 130।  
  


